

# 2012 伦敦奥运会特别报道 英雄

现代快报

B13 特别呈现

2012年8月12日 星期日

责任编辑:黄庆华

美编:江佳铨

组版:郝莎莎

## 反思

### 留学 带来了什么?

“再待一段时间就回国”这是范琳琳对未来打算说得最多的一句话,但具体回国做什么,她并没有一个成型的规划,“还没有想好,反正希望是一个稳定、体面的工作”。

关于回国后的工作,范琳琳同样表现出了迷茫,“我爸爸看得比较远,应该回去之后能帮我注意一些不错的机会”。此前,范琳琳在唐人街的一家中药店打过工,做翻译和一些打杂的工作,这份工作只干了一天就走了,“我想要一个体面的”。

王波简直是痴迷体育,足球、篮球、体操、排球样样喜欢,“或许以后真会做体育产业这块,但现在还是先创业挣钱吧,把中介公司继续做下去”,王波家境不错,回国之后并不愁生活,但他就是不愿回国,“我要证明自己的独立,在国外我找到了自己。”高中时,王波因为成绩不好高考无望,被父母送到了英国,而如今,到了承担人生种种的年纪,王波给出了自己的选择。

对于留学给自己带来了什么,王波认为最重要的是多了一种人生经历。不同于国内,在国外他可以更好地找到自己。但如今另一个问题摆在他面前,父母年纪大了需要照顾,与自己一同毕业的同学回国后都发展得很好,“只有我自己在这儿开一个小中介,几乎没有真心朋友”。王波坐在咖啡馆里,凝眉思索。

本版撰文 特派记者 沈忱  
(现代快报英国伦敦电)



总体说来,海外留学生的生活并非传说中的那么“腐败”

快报记者揭秘海外留学生的生活

# 英伦留学生 并非整天打麻将

在新东方创始人徐小平的励志书里,留学是一个自我塑造和完善并最终成为精英的过程;在网友的调侃里,留学是家境殷实的高考落榜者换个地方逍遥的途径;在家长的观念里,留学是避开高考“独木桥”,希望儿女得到更好教育的新路……那么,海外留学生的生活究竟是什么样?是否真如流言中那样整天生活在中国人的小圈子里,打打麻将混日子?留学是否是他们人生计划的一部分?是否给他们带来了预想的结果?借着伦敦奥运会的机会,现代快报记者采访了多位留学生,了解他们的留学故事。

## 个案

### 小中介1年 80单生意

在伦敦市内的一家小写字楼的二楼,29岁的王波(化名)坐在自己的小办公室里。热爱体育并梦想在体育营销行业有一番作为的他,在高中毕业后就直接来到英国学习金融,毕业后他一直留在英国创业,但从事的却是如今名声并不好的留学中介,“毕竟还是生活要紧吧,而且这一行市场够大”。

据统计,中国已成为全球留学生最大的输出国。去年,中国留学生人数超过30万,其中自费留学的占92%以上,而除了美国以外,英国是留学生们的首选。王波介绍:“我的公司不大,但在2008年以前,一年接到80单生意不成问题。”王波的公司主要负责为中国留学生介绍在英国的学校并帮助准备各种手续,每介绍成功一个学生,他就能从学校方面得到相应的佣金。据王波介绍,2008年之后由于英国对移民政策收紧,留学生毕业后留英变得困难,所以这两年生意有所下降,“以前留学生毕业后可以有两年在英国找工作的时间,但今年这项待遇被取消,如果在毕业之前没有找到工作,学生就得直接回国。虽然这两年业务减少,但每年接三四十单生意还是没问题的。”

但即便如此,赴英学习的浪潮仍然带来巨大商机。目前,王波还将业务扩大到了赴英夏令营,带8到12岁的学生来英国进行“旅游+英语学习班”的游学,“基本每年暑假都能接两个团,一个团办两周,收入还算可观”。

## 难题

### 英语倒成了 拦路虎

范琳琳,23岁。文静、小巧,说话轻声细语的她却大胆且坦诚,也是唯一一个对现代快报记者表示在稿子中可以不用化名的受访者,但她仍然不希望记者拍照。

本科在天津商业大学英语系毕业后,范琳琳来到爱丁堡大学就读教育研究生,去年毕业,但她坦言,英语口语交流还是她最大的障碍,“有时接电话时还会出现反应不过来的情况”。

和大多数留学生一样,范琳琳来到英国之后面临的首个课程,就是英语强化班。“虽然大家都是考了雅思才能够来留学,但现在的中介疏通学校降低分数线,之前想的是反正来了之后在一个英语环境里,肯定学得很快。”但让范琳琳没有想到的是,在英语强化班里基本都是亚洲面孔,且有不少中国人,之前想象的“英语环境”并没有出现。“70%以上的留学生都要先来学语言。”王波表示,在自己经手的业务中,一到英国毫无语言问题的学生并不多,“不过这不只是中国才有这种情况,日本和韩国学生英语不好也是出了名的”。

范琳琳还好,毕竟在本科有英语专业的基础,很快就从英语强化班里毕业并进入研究生课程。但她的一些同学就没那么幸运,“我有个山东的同学过不了语言这关,每年都想转学换学校读,但最终还是没毕业就直接回国了”。

## 生活

### 成天打麻将 只是少数

在网友的调侃里,留学是家境殷实的高考落榜者继续找地方逍遥的途径。在一些媒体的描述里,一些留学生整天生活在中国人的小圈子里,打打麻将混日子。这些现象不可否认地存在,但却并不是英国留学生的主流。

“英国教育部和内政部在2008年就把所有的所谓野鸡大学关闭了。”王波介绍,为了提高本国高效的教学质量,减少发留学财的野鸡大学,英国政府近年来将本国的留学政策抓得很严。“总的来说,英国政府对于留学生的态度是:如果你是来学习的,我们欢迎,如果你是来玩儿的,我们拒绝。”同时王波介绍,在英国虽然有大学的综合排名,但好坏的观念和国内并不一样,因为每个学校都有自己的强项专业,所以即便排名不高的学校,也可能有着比高排名学校更优质的专业。

正因如此,留学生的学习生活是充实且丰富的。范琳琳的手机里装有飞信,平时经常看的节目是《非诚勿扰》,有时也会和几个同学凑一桌打麻将。但这些都只是她留学生活的一小部分。更多的时间,她还是花在学习和论文上,并经常做作业到凌晨三四点。同时,范琳琳认为比起本地英国青年,中国留学生出人头地的愿望较强,学习反而更为努力一些。“英国福利比较好,年轻人生活压力不是很大,所以我感觉他们的上进心整体上要弱一些,喝酒和玩都比较疯狂”。

## 矛盾

### 投入和产出 的一本账

目前,范琳琳在一家中国公司工作,公司的主要业务是帮助外国人办理赴中国的签证,以及对赴英的中国人进行英语培训。范琳琳的工资并不丰厚,每月一千英镑多一点。

范琳琳表示,在英国的学习和工作经历,全当是为回归找一个好工作而进行的铺垫,“我一个同学毕业后就直接回国了,现在在北京一个国际学校当英语老师,现在工资有8000块钱一个月,还是很不错了。”范琳琳的同学Jason是个喜欢计算、思绪较多的高个男孩,家境中等偏上的他本科毕业后来英国读研究生。他表示一年20多万元人民币的留学费用,一直是自己的心结。“目前的留学生普遍有种矛盾心理,很想改变自己的生活,于是留学。但也有很大的罪恶感,因为花了家里不少钱,怎么才能把本钱收回来?只是回国找个月薪几千元钱的工作?”

“回本”愿望强烈,Jason了解海归的就业行情:研究生毕业的起薪是5000元人民币月薪;某同学研究生毕业后直接在广州某传媒公司当了广告部的总监,待遇丰厚……为了不让父母的钱白费,Jason每天下课后就回寝室做自己的事情,虽然有时也会去一些小酒吧,但也只是为了拓展自己的交际圈子,“总体来说还是和中国同学接触多些,毕竟回国之后还是靠这些人脉做事。”